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Święta spędzi za kratami
RYPIN  37-latek z Rypina odpowie za posiadanie znacznej ilości narkotyków. Kryminalni zabezpieczyli łącznie 
ponad 300 gramów marihuany oraz amfetaminy. Na podstawie zebranych przez policjantów dowodów mężczy-
zna został tymczasowo aresztowany
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Policjanci zajmujący się 
zwalczaniem przestępczości 
narkotykowej podejmują szereg 
działań mających na celu wy-
eliminowanie szkodliwych sub-
stancji, by nie trafiły do poten-
cjalnych odbiorców. Efektem tej 
pracy były działania, które pod-
jęli rypińscy kryminalni w  mi-
nioną niedzielę (7.12.25).

— Policjanci ustalili, że zna-
ny im 37-latek z  Rypina będzie 
przewoził narkotyki. Kryminal-
ni natychmiast wyjechali w  te-
ren, gdzie około godziny 23.00 
w  miejscowości Cetki zatrzy-
mali wytypowany przez nich 

samochód. Pojazdem podróżo-
wało dwóch mężczyzn, jednym 
z  nich był 37-letni mieszkaniec 

O G Ł O S Z E N I E

Na scenie zaprezentowała się 
Muzyczna Strefa pod kierunkiem 
Natalii Woźnickiej, tworząc wyjąt-
kowy świąteczny klimat. Dobrzyń-
ski Uniwersytet Ludowy, Środo-
wiskowy Dom Samopomocy oraz 
Warsztat terapii Zajęciowej „Na-
dzieja” przygotowały świąteczny 
kiermasz oraz gorącą czekoladę, 
która rozgrzewała wszystkich gości. 

Tradycyjnie dużym zainte-
resowaniem cieszyła się zagroda 

Świętego Mikołaja. Dzieci mogły 
zrobić sobie zdjęcie z  Mikołajem 
oraz zobaczyć prawdziwego renife-
ra, co wywołało wiele uśmiechów 
i  zachwytów. W  tym dniu nie za-
brakło również słodkości, który-
mi najmłodszych częstowali m.in. 
burmistrz Paweł Grzybowski oraz 
radni RM. Tradycyjnie odbyło się 
również odpalenie lampek na świą-
tecznej choince.

(ak)

Rypina. Policjanci przeszukali 
pojazd, gdzie w  schowku ujaw-
nili worki z brunatnym suszem 

oraz białym proszkiem, które 
zabezpieczyli — podaje KPP Ry-
pin.

Wstępne testy wykonane 
przez policjantów wykazały, że 
było to 115 gramów marihuany 
i  202 gramy amfetaminy. Obaj 
mężczyźni zostali zatrzymani 
do wyjaśnienia.

W  poniedziałek (8.12.25) 
37-latek, do którego należały 
zakazane środki, usłyszał za-
rzut posiadania znacznej ilo-
ści narkotyków. Natomiast we 
wtorek (9.12.25), na wniosek 
policjantów, sąd aresztował go 
tymczasowo na trzy miesiące. 
Mężczyźnie grozi do 10 lat wię-
zienia.

(ak), fot. KPP Rypin

Rypin

Miejskie mikołajki
6 grudnia na placu przy ul. Nowy Rynek odbyły się 
miejskie mikołajki. 
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Sprzęt dla strażaków z Dobrego
GMINA BRZUZE  W listopadzie przekazano OSP Dobre sprzęt ratowniczy. W jego skład weszły m.in. nożyce 
hydrauliczne, rozpieracz ramieniowy, trzy rozpieracze kolumnowe, pompa hydrauliczna, wspornik progowy 
oraz zestaw do obcinania pedałów

O G Ł O S Z E N I E

O G Ł O S Z E N I E

– To wyposażenie ułatwi 
druhom pracę podczas dzia-
łań ratowniczych – podkreśla 
Agnieszka Krauza z Urzędu Gmi-
ny Brzuze.

Przekazania sprzętu na ręce 
prezesa Stanisława Orzechow-
skiego dokonał wójt Jan Koprow-

ski. W  spotkaniu uczestniczyli 
także radni, pracownicy urzędu, 
przedstawiciele Państwowej Stra-
ży Pożarnej w Rypinie: bryg. Ceza-
ry Nowiński i asp. Paweł Dąbrow-
ski, a także druhowie z OSP Dobre 
oraz członkinie lokalnych KGW.

Sprzęt ratowniczych kupiono 

dzięki środkom z budżetu Gminy 
Brzuze oraz zaangażowaniu stra-
żaków ochotników z  Dobrego, 
którzy dołożyli część swoich fun-
duszy. Wsparcia udzieliły również 
koła gospodyń wiejskich z Dobre-
go i Trąbina Rumunek.

Tekst i fot. (jd)
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Święta łączą lokalną społeczność
GMINA RYPIN  W sobotę 6 grudnia w Rypałkach Prywatnych odbyło się coroczne spotkanie z mieszkańcami 
z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia. Sala w remizie miejscowej jednostki OSP pękała w szwach 
– zarówno młodsi, jak i starsi mieszkańcy licznie przybyli, aby wspólnie spędzić czas w świątecznej atmosfe-
rze

O G Ł O S Z E N I E

Dzięki zaangażowaniu pań 
z Koła Gospodyń Wiejskich w Ry-
pałkach Prywatnych stoły uginały 
się od tradycyjnych, świątecz-
nych potraw. Zamach przysma-
ków unosił się w  powietrzu, ku-
sząc zapachem ciast i domowych 
przetworów. Nie zabrakło także 
pięknych ozdób oraz choinki, 

która wprowadzała prawdziwie 
świąteczny klimat. Szczególną 
atrakcją dla najmłodszych było 
pojawienie się Świętego Mikołaja, 
który wręczał drobne upominki 
dzieciom.

Radość i  podekscytowanie 
najmłodszych uczestników były 
wprost nie do opisania. W  mię-

dzyczasie rozmowom przy sto-
le nie było końca – mieszkańcy 
wymieniali się wspomnieniami, 
opłatkiem i  świątecznymi życze-
niami, a  atmosfera serdeczności 
i wspólnoty udzielała się wszyst-
kim obecnym.

– Chcemy serdecznie podzię-
kować wszystkim za tak liczne 

przybycie – przyznają wspólnie 
panie z  KGW. – Takie spotkania 
nie tylko pozwalają nam cele-
brować nadchodzące święta, ale 
przede wszystkim spajają naszą 
lokalną społeczność. Cieszymy 
się, że możemy wspólnie tworzyć 
tak wyjątkowe chwile dla całej 
naszej wsi.

Spotkanie w  Rypałkach Pry-
watnych pokazało, że nawet 
w  codziennym zabieganiu warto 
znaleźć czas na wspólne świę-
towanie, rozmowę i  budowanie 
więzi sąsiedzkich, które tworzą 
prawdziwą moc lokalnej społecz-
ności.

Tekst i fot. (AdWo)
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GMINA RYPIN  Gmina Rypin po raz kolejny potwierdziła swoją sil-
ną pozycję w regionie. W rankingu gmin województwa kujawsko-
-pomorskiego zajęła I miejsce w powiecie rypińskim, uzyskując tym 
samym tytuł lidera wśród lokalnych samorządów

Samorząd doceniony Gmina Rypin

Święta u strażaków
12 grudnia w  remizie Ochotniczej Straży Pożarnej 
w  Kowalkach odbyło się spotkanie świąteczne Od-
działu Gminnego Związku OSP RP w Rypinie.

Wręczenie nagród odbyło się 
12 grudnia w Bydgoszczy podczas 
uroczystej gali. Nagrodę w  imie-
niu samorządu odebrał wójt gmi-
ny Rypin Janusz Tyburski. Wyróż-

nienie to stanowi potwierdzenie 
skutecznej i konsekwentnej poli-
tyki rozwoju prowadzonej przez 
władze gminy. Ranking wyróżnia 
gminy, które w  sposób wzorco-

wy łączą rozwój społeczny i  go-
spodarczy, dbają o wysoką jakość 
życia mieszkańców oraz z powo-
dzeniem wdrażają nowoczesne 
i efektywne lokalne praktyki.

Wysoka pozycja gminy Rypin 
jest efektem kompleksowej oce-
ny obejmującej aż 25 wskaźników, 
obrazujących różne sfery funk-
cjonowania wspólnot lokalnych. 
Analizowane wskaźniki zostały 
pogrupowane w cztery kluczowe 
kategorie: rozwój ekonomiczny, 
rozwój społeczny, ochrona środo-
wiska oraz rozwój administracji 
i praktyk zarządzania. Tak szero-
kie podejście pozwala na rzetelną 
ocenę działań samorządów i  ich 
realnego wpływu na codzienne 
życie mieszkańców. Organizato-
rem rankingu jest Fundacja Roz-
woju Demokracji Lokalnej im. Je-
rzego Regulskiego, która realizuje 
to przedsięwzięcie we współpracy 
z Urzędem Statystycznym w Byd-
goszczy.

(AdWo), fot. nadesłane

Wydarzenie zgromadziło dru-
hów ochotników oraz zaproszonych 
gości, stając się doskonałą okazją do 
wspólnego podsumowania mijają-
cego roku oraz złożenia sobie świą-
tecznych i  noworocznych życzeń. 
Wśród gości znaleźli się m.in.: wójt 
gminy Rypin dr Janusz Tyburski, se-
kretarz Mariusz Paprocki, członek 
Zarządu Oddziału Wojewódzkie-
go ZOSP RP w Toruniu dh Mariusz 
Sztuczka, komendant powiatowy 
PSP w Rypinie st. bryg. Dariusz Łę-
gosz, przewodniczący Rady Gminy 
Rypin dh Marek Paweł Śmiechewicz, 
a  także pracownik Urzędu Gminy 
Rypin ds. ochrony przeciwpożaro-
wej Kinga Śmiechewicz.

W spotkaniu uczestniczyli rów-

nież członkowie Zarządu Gminnego 
oraz Gminnej Komisji Rewizyjnej. 
Uroczystość otworzył prezes Od-
działu Gminnego ZOSP RP w Rypinie 
dh Tomasz Jezierski, który skierował 
do wszystkich obecnych serdeczne 
życzenia świąteczne oraz nowo-
roczne, dziękując jednocześnie dru-
hom za ich zaangażowanie i  spo-
łeczną służbę na rzecz mieszkańców 
gminy. Spotkanie przebiegało w mi-
łej, serdecznej i świątecznej atmos-
ferze. Był to czas rozmów, integracji 
oraz wspólnego przeżywania zbliża-
jących się Świąt Bożego Narodzenia, 
podkreślający znaczenie jedności 
i  współpracy w  strażackiej wspól-
nocie.

(AdWo), fot. nadesłane
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Mikołajki w Osadzie
GMINA BRZUZE  Jak co roku w gminie Brzuze zorganizowano mikołajki dla osób z niepełnosprawnościa-
mi. Była okazała choinka iskrząca się niebieskimi światełkami oraz efektowna dekoracja z kolorowych ba-
loników. W takim anturażu nie trudno o wyśmienity nastrój w oczekiwaniu na gościa ze śnieżnej Laponii

O G Ł O S Z E N I E

nie przystrojonej choince, nasi 
goście śpiewali kolędy i  mówili 
wiersze, tworząc niepowtarzal-
ny klimat nadchodzących świąt. 
Nam sprawia wiele radości pa-
trzenie na ich uśmiechy – mówi 

Agnieszka Krauza z Urzędu Gmi-
ny Brzuze.

Atrakcją mikołajek w Ostro-
witem były dwie inscenizacje 
wierszy Juliana Tuwima: „Pta-
siego radia i „Rzepki” w wykona-

niu uczestników zajęć w  Klubie 
Seniora Przystań w  Brzuzem 
wyreżyserowane przez Danu-
tę Wiśniewską, które rozbawiły 
uczestników spotkania. Na sce-
nie wystąpili również wokaliści: 

W piątek 5 grudnia do Domu 
Kultury Osada w  Ostrowitem 
przybyło wielu gości, którzy 
zajęli miejsca przy nakrytych 
białymi obrusami stołach za-
stawionych smakołykami. Nie-
mal wszyscy zerkali na okazałe 
paczki przewiązane czerwonymi 
wstążkami. Każdy miał nadzieję 
dostać jedną z nich, ale niektó-
rzy się zawiedli, gdyż prezenty 
były przeznaczone wyłącznie 
dla osób z  niepełnosprawno-
ściami.

– Mikołajki w  gminie Brzu-
ze to wydarzenie, które każdego 
roku jednoczy oraz podkreśla, 
jak ważne są wspólnota, życz-
liwość i  integracja. Najważ-
niejszymi uczestnikami tego 
spotkania są osoby z  niepełno-
sprawnościami, zarówno dzie-
ci, jak i  dorośli oraz ich bliscy. 
Przy blasku świątecznych świa-
tełek, pachnącej lasem i  pięk-

Anna Siliczak i Andrzej Orciuch.
Wydarzenie zorganizowali 

członkowie Stowarzyszenia na 
rzecz Dzieci i  Osób Niepełno-
sprawnych, pracownicy Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej oraz Urzędu Gminy Brzuze. 
Wsparcia udzieliły koła gospo-
dyń wiejskich z Brzuzego, Dobre-
go, Giżynka, Gulbin, Kleszczyna 
i Łączonka. Wśród zaproszonych 
gości, oprócz osób z  niepełno-
sprawnościami znaleźli się m.in.: 
Ewa Jasińska – kierowniczka 
Środowiskowego Domu Samo-
pomocy w  Rypinie, Jarosław 
Tomkowski – dyrektor Zespołu 
Szkół nr 5 w  Rypinie, ks. Paweł 
Kułakowski – proboszcz parafii 
w  Ostrowitem, przedstawiciele 
Warsztatów Terapii Zajęciowej 
Nadzieja w Rypinie, przewodni-
czące KGW, radni oraz pracow-
nicy jednostek gminnych.

Tekst i fot. (jd)

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE

RYPIN- CRY.PL
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GMINA ROGOWO  W minioną niedzielę przeżywaliśmy kolejne już „Kolędowanie w Gminie Rogowo”. To wyda-
rzenie, które z roku na rok gromadzi coraz więcej osób chętnych, by obejrzeć spektakl przygotowany przez aktorów 
z terenu gminy Rogowo

Kolędowanie w Rogowie

Na scenie wystąpiły dzie-
ci, młodzież i  seniorzy, wśród 
nich gospodynie domowe, oso-
by związane z  samorządem 
gminnym, nauczyciele. Dla 
niektórych był to pierwszy wy-
stęp, inni swój debiut mają już 
dawno za sobą. Jedno trzeba 
podkreślić - wszyscy uczestni-
cy poświęcają swój wolny czas 
oraz ogrom energii, by z dbało-
ścią o każdy szczegół przygoto-
wać to wyjątkowe wydarzenie.

Wszystko to z  inicjatywy 
aktywnie działającego Stowa-
rzyszenia „W  Strefie Marzeń”, 

dzięki któremu mieszkańcy 
gminy tak chętnie podejmują 
wyzwania sprzyjające integra-
cji oraz pielęgnowaniu tradycji. 
Bardzo liczna grupa koordyna-
torów, aktorów i  wokalistów 
ciężko pracowała przez kilka 
tygodni. Siłę napędową przed-
sięwzięcia stanowili: Ilona Kęp-
czyńska, Marta Zgórzyńska, 
Anna Żuchowska, Małgorzata 
Wiśniewska, Zbigniew Czapliń-
ski oraz Dariusz Puciński.

W  niedzielny wieczór 
mieszkańcy gminy zebrani 
w  sali gimnastycznej Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w  Ro-
gowie obejrzeli trwające ponad 
godzinę jasełka. W  spektaklu 
wykorzystano m.in. motywy 
i  tradycje pochodzące z  Ziemi 
Dobrzyńskiej. Zadbano o każdy 
detal: dźwięk, światło i dekora-
cje.

Na zakończenie występu 
życzenia i podziękowania prze-
kazał wójt Zbigniew Zgórzyń-
ski. Do życzeń przyłączyli się: 
ks.kan. Andrzej Pieńdyk - pro-
boszcz parafii św. Bartłomieja 
w  Rogowie, poseł na sejm RP 
Zbigniew Sosnowski, radny sej-

miku województwa Paweł Zgó-
rzyński oraz radni rady Powia-
tu w Rypinie.  

Ponadto włodarz przekazał 
nagrodę uczennicy SP w Sosno-
wie Nikoli Trojanowskiej, która 
jest autorką kartki bożonaro-
dzeniowej wysłanej do wielu 
instytucji i  naszych współpra-
cowników. Praca Nikoli wygrała 
w  konkursie gminnym na naj-
piękniejszą kartkę.

Tego dnia wszyscy mieli 
okazję spróbować dań przy-
gotowanych przez członkinie 
KGW z  terenu gminy. Na sto-

łach znalazły się dania typowo 
wigilijne, postne, ale też mnó-
stwo słodkości. Podopieczni 
z Dziennego Domu Pobytu Se-
nior+ w Starym Kobrzyńcu oraz 
uczniowie, rodzice i  nauczy-
ciele ze szkół z  terenu gminy 
przygotowali rękodzieło. Chęt-
ni mogli zakupić stroiki, ozdo-
by choinkowe i inne dekoracje.

Miniona niedziela po raz 
kolejny pokazała, że wspólne 
wartości, aktywność i wzajem-
ne wsparcie to siła tej społecz-
ności!

(artykuł sponsorowany)

Gmina Rogowo

Remonty za blisko trzy miliony
11 grudnia 2025 r. w Urzędzie Gminy w Rogowie wójt Zbigniew Zgórzyński oraz skarbnik Elżbieta Motylewska, reprezentujący Gminę Ro-
gowo, podpisali umowę dotyczącą zadania pt „Kompleksowa modernizacja energetyczna obiektów użyteczności publicznej na terenie 
Gminy Rogowo”.

Remont przeprowadzi kon-
sorcjum firm, w  skład którego 
wchodzi: KA-BO BORKOWSKI, 
Spółka Komandytowa, Włocławek 
oraz TAR-BUD Jacek Targański, 
Szpetal Górny. W  ciągu 12 mie-
sięcy wskazane podmioty mają 
zrealizować roboty o  wartości 
2.884.100,00 zł.

Zakres projektowanych robót 

budowlanych w  Urzędzie Gminy 
w  Rogowie obejmuje: ocieple-
nie budynku wraz z wykonaniem 
warstw wykończeniowych elewa-
cji obiektu oraz wymianą oryn-
nowania i  obróbek blacharskich; 
wykucie otworu drzwiowego 
w  piwnicy, powiększenie trzech 
otworów okiennych na okna bal-
konowe oraz całkowita wymiana 

stolarki okiennej wraz z parapeta-
mi wewnętrznymi i zewnętrznymi 
oraz nawiewnikami ciśnieniowy-
mi; wymiana stolarki drzwiowej 
zewnętrznej i  wewnętrznej; ma-
lowanie ścian wewnętrznych i su-
fitów; usunięcie ścian działowych 
w  pomieszczeniach sanitarnych 
i  wykonanie nowych z  płyt HPL; 
wymiana płytek ściennych i pod-
łogowych w  pomieszczeniach sa-
nitarnych wraz z montażem nowej 
armatury łazienkowej; przebudo-
wa pomieszczeń WC na II piętrze 
na pomieszczenie socjalne i  WC; 
uzupełnienie ubytków warstw 
posadzkowych po wykonaniu in-
stalacji wod-kan wraz z ułożeniem 
nowej warstwy wykończeniowej 
podłogi (gres), wykonanie nowych 
warstw posadzkowych oraz wyko-
nanie sufitów podwieszanych ka-
setonowych na parterze, I piętrze 

i II piętrze i ułożenie warstwy wy-
kończeniowej w piwnicy.

Będzie też wymiana instala-
cji elektrycznej w obiekcie w tym 
oświetlenia na energooszczędne, 
wymiana źródła ciepła na kocioł 
na paliwo stałe – pellet, wymiana 
całkowita instalacji centralnego 
ogrzewania wraz z montażem in-
stalacji podłogowej i  grzejników, 
wymiana instalacji wod-kan w po-
mieszczeniach sanitarnych i  po-
mieszczeniu socjalnym, montaż 
systemów chłodzących – klimaty-
zatorów (we wszystkich pomiesz-
czeniach biurowych i w pomiesz-
czeniu sali sesyjnej), montaż 
instalacji wentylacji mechanicznej, 
wymiana balustrad oraz mon-
taż nowych w  projektowanych 
oknach balkonowych.

Zakres projektowanych robót 
budowlanych w Szkole Podstawo-

wej w Sosnowie obejmuje: montaż 
podgrzewacza wody, montaż kotła 
na pellet z wpięciem w  istniejącą 
instalację. Dodatkową dobrą infor-
macją jest fakt, że w dniu 1 grudnia 
2025 r. Gmina Rogowo uzyskała na 
podstawie umowy z  Kujawsko-
-Pomorskim Funduszem Pożycz-
kowym sp. z  o.o., pożyczkę na 
modernizację energetyczną wska-
zanych budynków użyteczności 
publicznej. Umowę zawarto w ra-
mach OPPT (Obszaru Prowadzenia 
Polityki Terytorialnej) Działanie 
2.17 Efektywność energetyczna 
OPPT.  Pożyczka jest oprocento-
wana na warunkach korzystniej-
szych niż rynkowe, a  ponadto 
przewidziane jest umorzenie 49% 
wartości tej pożyczki. Prace ruszą 
niebawem, o  czym będziemy in-
formować.

(artykuł sponsorowany)
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Żałe – perła Poj. Dobrzyńskiego
GMINA BRZUZE  Żałe, położone w malowniczej, południowo-wschodniej części gminy Brzuze, to najstarsza 
i jedna z największych jej wsi

O G Ł O S Z E N I E

Miejscowość zachwyca od 
pierwszego spojrzenia: barwami pól, 
splotem zadrzewień oraz błękitem 
czterech jezior ukrytych w  głębo-
kich rynnach, które zajmują aż 21% 
powierzchni sołectwa. Choć dziś 
znajduje się tu zaledwie 10 ha la-
sów, jeszcze w  XVIII wieku okolicę 
porastały rozległe puszcze. Wła-
śnie dlatego tak ważnym elemen-
tem współczesnego krajobrazu są 
śródpolne zadrzewienia, mokradła 

i  małe zbiorniki wodne, które na-
dają Żałemu wyjątkowy, niespoty-
kany charakter. Tutejszy krajobraz, 
łączący urozmaiconą rzeźbę terenu 
z tradycyjnym użytkowaniem ziemi, 
tworzy jedną z największych przy-
rodniczych atrakcji gminy i całej zie-
mi dobrzyńskiej.

Historia Żałego jest równie fa-
scynująca jak jego przyroda. Jej ko-
rzenie sięgają XIII wieku – to wtedy 
pojawiają się pierwsze wzmianki 

o wsi, grodzisku i zamku rodu Żel-
skich. W  1252 roku książę kujawski 
Kazimierz otrzymał w  posiadanie 
miejscowy gród, w którym powstał 
murowany zamek. Choć niszczony 
podczas najazdów, pozostawił po 
sobie trwały ślad. W  trakcie badań 
archeologicznych odnaleziono frag-
menty cegieł, krzemienne toporki 
i inne artefakty świadczące o dawnej 
świetności osady. Dziś o tej historii 
przypomina makieta średniowiecz-
nej bramy otwarta w  2023 roku 
u  podnóża grodziska. Wydarzeniu 
temu towarzyszył barwny festyn hi-
storyczny wg scenariusza wójta Jana 
Koprowskiego.

Żałe to królestwo naturalnych 
jezior. Największe, Jezioro Żalskie, 
jest prawdziwym skarbem polskiej 
hydrografii. To właśnie tutaj Euge-
niusz Dziewulski, jeden z pionierów 
polskiej limnologii, prowadził pierw-
sze nowoczesne pomiary jezior, któ-
re stały się fundamentem rozwoju 
tej dziedziny nauki w  całym kraju. 
Bobrówiec, Głęboczek i  Kopiec – 
wykorzystywane gospodarczo – ku-
szą bogatą fauną i spokojem.

Urokliwa rzeczka Ruziec, prze-

pływając przez niewielkie dolinki 
i naturalne zakola, ożywia okoliczne 
ekosystemy. Niczym srebrna wstę-
ga łączy tutejsze jeziora i podkreśla 
malowniczy charakter wsi.

Wyjątkowy urok miejscowo-
ści wzbogaca architektura sakral-
na. Kościół w  Żałem, wybudowany 
w latach 30. XX wieku według pro-
jektu Jarosława Wojciechowskiego, 
harmonijnie dominuje nad okolicą. 
Wnętrze zdobią polichromie i witra-
że, ołtarz uzupełniają barokowe ele-
menty, a całość dopełniają 16-głoso-
we organy. Obok świątyni znajduje 
się figura Matki Bożej Niepokalanej 
z 1904 roku, a XIX-wieczny cmentarz 
parafialny przypomina o tych, któ-
rzy przez pokolenia tworzyli historię 
i tożsamość Żałego.

Dzisiejsze Żałe to połączenie hi-
storii, natury i energii społecznej. Od 
grodziska Kopiec, przez jeziora i ma-
lowniczy Ruziec, po świątynię i słyn-
ną lipę w Jutrzence – każdy zakątek 
snuje tu wyjątkową opowieść.

Mieszkańcy z  dumą pielęgnują 
swoje dziedzictwo, a  lokalna spo-
łeczność działa niezwykle prężnie. 
Szczególną rolę w rozwoju wsi od-

grywa aktywny i  zaangażowany 
samorząd. To dzięki wsparciu wój-
ta Jana Koprowskiego, skutecznej 
pracy radnego Piotra Przybylskiego 
oraz sołtysa Pawła Witkowskiego, 
wspieranego przez radę sołecką, 
Żałe realizuje kolejne inwestycje 
i  dynamicznie się rozwija. Obecnie 
kończą się prace związane z  mo-
dernizacją wiejskiej świetlicy, która 
wkrótce zostanie wyposażona w no-
woczesny sprzęt, by stać się centrum 
życia społecznego i  kulturalnego 
wsi. W  ostatnich latach znacząco 
wzmocniono również zaplecze lo-
kalnego bezpieczeństwa. Ochotni-
cza Straż Pożarna otrzymała nowy 
garaż oraz nowoczesny średni sa-
mochód ratowniczo-gaśniczy, który 
znacząco podnosi jej gotowość ope-
racyjną. Wszystko to tworzy solidne 
fundamenty dla działalności OSP, 
założonej w 1926 roku i kierowanej 
przez prezesa Pawła Grzymkow-
skiego, oraz Koła Gospodyń Wiej-
skich z  przewodniczącą Bogusławą 
Kozimińską, które wspólnie nadają 
Żałemu społeczną energię.

(ak), fot. nadesłane
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XX WIEK  29 czerwca 1946 roku przeprowadzono niezwy-
kły w dziejach ludzkości eksperyment – serię wybuchów 
bomby atomowej na atolu Bikini

Eksperymenty 
zniszczenia

Postać

Miłośnik teatru
Są postacie, które w historii Wąbrzeźna gościły 
przez wiele lat. Są także takie, które w Wąbrzeź-
nie się urodziły, ale samego miasta zupełnie nie 
pamiętały. Ale i o takich warto wiedzieć więcej. Do 
grupy takich osób należał filozof, teatrolog Bruno 
Thomas Satori.

W  samym epicentrum 
eksperymentu znajdował się 
potężny, amerykański pan-
cernik Nevada. Przed wy-
buchem pełnił on funkcję 
punktu odniesienia dla bom-
bowca. Aby był lepiej dostrze-
galny z powietrza, przemalo-
wano go na pomarańczowo. 
Na pokładzie umieszczono 
czołgi, samochody, żyw-
ność i  materiały chemiczne. 
Wszystko miało służyć jed-
nemu celowi – rozpozna-
niu jak podwodna eksplozja 
wpłynie na różne przedmio-
ty. Aby sprawdzić odporność 
organizmów na wybuch, 
na pokładzie umieszczono 
także barany i  świnki mor-
skie. Amerykański pancer-
nik Nevada nie był jedynym 
obiektem badawczym. Obok 
doprowadzono japoński pan-
cernik Yamamoto oraz nie-
miecki Prinz Eugen. Obok 
tych największych okrętów 
celów było jeszcze 90 innych 
jednostek pływających.

Obsługą eksperymentu 
zajmowało się 150 statków, na 
których przebywało 42 000 
mężczyzn i 37 kobiet. Eksplo-
zję bomby obserwowano za 
pomocą kamer i aparatów fo-
tograficznych. Wykonano 50 
tysięcy fotografii. Na Bikini 
eksplodowały bomby – kopie 
tej, która została zrzucona na 
Nagasaki jesienią roku po-
przedniego. Sama detonacja 

pierwszego ładunku nastą-
piła 1 lipca o  9:00. Podwod-
na eksplozja wywołała roz-
czarowanie u  obecnych na 
miejscu dziennikarzy. Byli 
zaskoczeni, że na skutek eks-
plozji zniszczono zaledwie 
dwa okręty, a  18 uszkodzo-
no. Pierwszym wnioskiem 
był więc ten, że ciężko opan-
cerzone okręty są w  stanie 
przetrwać wybuch atomowy, 
o ile nie nastąpi w ich bezpo-
średniej bliskości.

Kolejną kwestią badań 
była radiacja. Okazało się, że 
większość okrętów w  pobli-
żu eksplozji otrzymała po-
tężną dawkę promieniowa-
nia, która zabiłaby wszystko 
co żyje, ale same okręty nie 
były już napromieniowane. 
Dzień po eksplozji na okręty 
w  strefie zrzutu wrócili ma-
rynarze. Jeśli chodzi o  zwie-
rzęta, to 10% z  nich zginęło 
na skutek fali uderzeniowej, 
15% na skutek promieniowa-
nia. Najsłynniejsza stała się 
świnia o  numerze 311, którą 
znaleziono pływającą po la-
gunie, a  później oddano do 
zoo w Waszyngtonie.

Druga z  detonacji zosta-
ła dokonana pod wodą 25 
lipca. Tym razem ekspery-
ment dostarczył tylu dziw-
nych rezultatów, że ich wy-
niki ogłoszono dopiero dwa 
miesiące później. Podwodna 
eksplozja stworzyła potężny 

bąbel, który rozszerzał się 
i  niszczył okręty. Eksplozja 
podniosła na wysokość 150 
metrów 2 miliony ton piachu 
z  dna oceanu. Gdy fala ude-
rzeniowa opuściła wodę, wy-
tworzyło się za nią niskie ci-
śnienie, tworząc nowy rodzaj 
chmury, nazwanej chmurą 
Wilsona. Istniała krótko, 
bo zaledwie 2 sekundy. Eks-
plozja podwodna wykazała 
swoją skuteczność. Nawet 
promieniowanie było znacz-
nie silniejsze niż poprzed-
nio. Marynarze przy pomocy 
szczotek, wody i  mydła pró-
bowali szorować pokład nie-
mieckiego pancernika Prinz 
Eugen, ale nawet po 5 mie-
siącach zabiegów był on zbyt 
napromieniowany, by nada-
wać się do naprawy. Tak-
że zwierzęta testowane na 
okrętach ginęły szybciej niż 
poprzednio.

Miała odbyć się tak-
że trzecia eksplozja bomby 
na dużej głębokości, ale na 
skutek zniszczeń po drugim 
wybuchu ten test odwołano. 
Najsmutniejszy los spotkał 
mieszkańców atolu, których 
wysiedlono. Laguna jest do 
dziś miejscem, gdzie nie da 
się mieszkać. Ktoś, kto przy-
bywa tam w  celach nauko-
wych lub turystycznych, 
musi korzystać z przywiezio-
nego jedzenia i wody.

(pw)

Bruno Thomas Satori po-
chodził z rodziny urzędniczej. 
Urodził się w 1886 roku w Wą-
brzeźnie, ale nie pozostawał 
w mieście długo, bo zaledwie 
rok. Urzędnicza kariera skie-
rowała jego rodziców do Elblą-
ga. Tu skończył szkołę śred-
nią. W  1907 roku rozpoczął 
studia techniczne w Berlinie, 
ale  nauki ścisłe przegrały 
z duszą humanisty i wkrótce 
Bruno podjął studia filozofii, 
germanistyki i  historii sztu-
ki. Dlaczego Bruno od razu 
nie zdecydował się na studia 
humanistyczne? Studiowanie 
geodezji było życzeniem ojca 
Bruna. Jego hobby był teatr. 
W 1919 r. doktoryzował się na 
podstawie pracy Die Frühzeit 
des Weimarischen Hofteaters 
unter Goethes Leitung 1791-
1798. (Wczesny okres weimar-
skiego teatru dworskiego pod 
kierownictwem Goethego). 

Praca ta przyniosła mu roz-
głos i uznanie.

Satori – Neumann hoł-
dował poglądom socjaldemo-
kratycznym. W  1933 roku na 
wieść o  tym, że z  towarzy-
stwa teatralnego w  Berlinie 
wyrzucono za żydowskie ko-
rzenie jego przyjaciela Maxa 
Herrmanna, sam usunął się 
w  cień i  wypisał z  tego to-
warzystwa. W  1937 roku ze 
względu na swoje poglądy 
oraz fakt bycia mężem ko-
biety o  żydowskich korze-
niach Satori musiał wycofać 
się z  kariery uniwersytec-
kiej. W  1942 r. został aresz-
towany i  osadzony w  obozie 
koncentracyjnym w  Bełżcu. 
Wypuszczony z obozu w  1943 
roku wrócił do Berlina, gdzie 
zginął 23 listopada 1943 roku 
podczas nalotu bombowego 
wraz z całą swoją rodziną.

(pw)

Postać

Ksiądz profesor
Był jednym z najbardziej wybitnych pod wzglę-
dem nauki mieszkańców okolic Lipna, a mimo to 
pozostaje dość nieznany. Mowa o księdzu Henryku 
Insadowskim.

Henryk Insadowski był sy-
nem kowala Wojciecha i jego żony 
Marii z Karnkowa w powiecie lip-
nowskim. Urodził się w 1888 roku. 
Mimo pochodzenia z niezbyt ma-
jętnej rodziny udało mu się skoń-
czyć szkołę średnią, a  następnie 
seminarium duchowne we Wło-
cławku. W 1912 roku wyjechał na 
studia prawa kanonicznego do 
Rzymu. Nie udało mu się zdobyć 
tytułu doktora, ponieważ wybu-
chła I wojna światowa. Wrócił do 
kraju i do końca wojny pracował 
jako nauczyciel religii i  łaciny 
w Pabianicach.

Po wojnie zapisał się na studia 

prawnicze w Warszawie. Te zosta-
ły ponownie przerwane na sku-
tek wojny polsko-bolszewickiej. 
Ksiądz Insadowski pełnił więc 
posługę w  wojsku. Po powrocie 
pracował na Katolickim Uniwer-
sytecie Lubelskim. Został profeso-
rem i dziekanem Wydziału prawa 
kanonicznego. Gdy wybuchła II 
wojna światowa, został najpierw 
aresztowany, a potem zwolniony. 
Prowadził tajne nauczanie w War-
szawie. Gdy wojna dobiegła końca, 
wrócił na uniwersytet w Lublinie. 
Zmarł w 1946 roku.

(pw)
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CZASY NOWOŻYTNE  Na golubskim zamku znajduje się kopia słynnej Rolki Sztokholmskiej. Zawie-
ra ona sceny przyjazdu króla Zygmunta III Wazy do Krakowa w grudniu 1605 roku. Na rolce widzimy 
m. in. postać Anny Wazówny oraz polskich husarzy. Jest to cenne źródło do dziejów Rzeczpospolitej 
Obojga Narodów w XVII wieku

Rolka Sztokholmska w Golubiu

Zygmunt III waza urodził 
się 1566 roku w  Szwecji i  nic 
na początku nie zapowiada-
ło, że zostanie królem Polski. 
Co ciekawe jego ojciec – Jan 
starał się dwukrotnie o koro-
nę polską w  czasie wolnych 
elekcji.

Zygmunt III Waza zo-
stał wybrany na tron polski 
po śmierci Stefana Batorego. 
Zdobył koronę polską dzięki 
wsparciu ciotki, Anny Jagiel-
lonki oraz kanclerza Jana Za-
moyskiego. Mimo tego część 
szlachty wybrała na króla 
również Maksymiliana Habs-
burga. Dopiero zwycięska 
bitwa pod Byczyną spowo-
dowała, że Zygmunt został je-
dynym władcą Polski.

Zygmunt III waza, po 
śmierci swojego ojca, będąc 
już królem Polski, został tak-
że monarchą w  Szwecji. Tym 
samym doszło do unii perso-
nalnej między Rzeczpospolitą 
Obojga Narodów a  Szwecją. 
Sojusz ten jednak nie prze-
trwał lat. Zygmunt został 
pozbawiony korony przez 
swojego wuja – Karola IX Su-
dermańskiego. To wszystko 
rozpoczęło  okres wojen pol-
sko-szwedzkich, które trwały 
niemal przez cały wiek XVII.

Warto jeszcze wspomnieć 
o tym, że Zygmunt III Waza to 
władca, która walczył także 
z Moskwą. Polska w przerwie 
między wojnami ze Szwecją 
zaangażowała się w  walkę 
o  tron carski. W  1610 roku 
hetman Stanisław Żółkiew-
ski pokonał siły moskiewsko-

-szwedzkie w bitwie pod Kłu-
szynem. Doprowadziło to do 
zajęcia Moskwy.

Rosjanie zaproponowali 
tron carski synowi Zygmunta 
– Władysławowi IV. Niestety 
dla Polaków, ich pobyt w Mo-
skwie skończył się 1612 roku. 
Polska załoga została z Krem-
la wyrzucona. Co ciekawe Ro-
sjanie obchodzę rocznicę tego 
wydarzenia, jako swoje świę-
to państwowe.

Z postacią króla Zygmun-
ta III Wazy związana jest tzw. 
„Rolka Sztokholmska”. Jest to 
swoisty obraz namalowany 
na rolce papieru o  długości 
ponad 16 metrów i szerokości 
27 centymetrów. Anonimowy 
artysta, utożsamiany przez 
niektórych historyków z  na-
dwornym malarzem królew-
skim Baltazarem Gebhardem, 
uwiecznił tryumfalny wjazd 
królewskiego orszaku, który 
odbył się 4 grudnia 1605 roku 
w  Krakowie. Oprócz posta-
ci nowożeńców przedstawia 
także dwór królewski, szlach-
tę polską oraz polskie wojsko, 
w tym m.in. dość rzadkie wi-
zerunki husarzy. Rolka jest 
zapisem wydarzenia sporzą-
dzonym na podstawie nota-
tek mistrza ceremonii ściśle 
określającego porządek po-
chodu.

Rulon stanowił część 
prywatnej kolekcji polskiego 
króla, zanim został zrabo-
wany wraz z  innymi łupami 
podczas najazdu Szwedów na 
Polskę. Po zajęciu Warszawy 
dnia 30 sierpnia 1655 roku 

specjalnie wyszkolone od-
działy w  armii szwedzkiej, 
zajmujące się rabunkiem, 
ukradły pośród innych pol-
skich dzieł sztuki także zro-
lowany sztych. Następnie 
przez setki lat spoczywał on 
zapomniany w  Livrustkam-
maren – zbrojowni królew-
skiej w Sztokholmie.

W  roku 1961 zaintereso-
wali się nim polscy badacze, 
planując z  początkiem roku 
1966 wspólne polsko-szwedz-
kie wydanie historycznej 
pamiątki w  formie książki. 
Pomimo tego, że w  sprawę 
zaangażował się również ku-
stosz zbrojowni królewskiej 
w  Sztokholmie, dr Brynolf 
Hellner, do publikacji nie do-
szło.

W  1969 rolka sztokholm-
ska została przekazana jako 
depozyt do Muzeum Narodo-
wego w Warszawie. W kwiet-
niu 1974 roku przebywający 
z  oficjalną wizytą w  Polsce 
premier Szwecji Olof Palme 
ofiarował ją odbudowywane-
mu Zamkowi Królewskiemu 
w  Warszawie. Jest to jeden 
z  niewielu wywiezionych 
przez Szwedów poloników, 
który powrócił do kraju. Pod 
koniec lat 80. XX wieku pod-
jęto decyzję o podziale zabyt-
ku na 39 pojedynczych arku-
szy w  miejscach, w  których 
były sklejone w  długi pas. 
Z powodu luki w banderolach 
z  numerami między 15 a  24 
istnieje hipoteza, że może 
brakować długiego odcinka 
rolki.

Rolka sztokholmska jest 
przechowywana na Zamku 
Królewskim w  Warszawie. 
Z  powodu wrażliwości na 
światło jest pokazywana bar-
dzo rzadko i na krótko. Po raz 
ostatni w  2002 i  2019 roku. 
Nie jest już także wypożycza-
na za granicę.

Co ciekawe fragmenty jej 
kopi znajdują się na Zam-
ku w  Golubiu. Widoczna jest 
także na rolce postać siostry 
króla – Anny Wazówny, któ-
ra przybyła razem z  nim do 
Polski. Przypominamy, że 
osiadła w  starostwach brod-
nickim i  golubskim. Została 
pochowana w Toruniu, w ko-
ściele Najświętszej Marii Pan-
ny.

Szymon Wiśniewski
fot. domena publiczna

Konstancja 
Habsburżanka

Urodziła się  24 grudnia 1588 roku w Grazu. Była córką arcy-
księcia Karola Styryjskiego i Marii Anny Bawarskiej. Jej dziad-
kami ze strony ojca byli: cesarz Ferdynand I Habsburg i Anna 
Jagiellonka, natomiast ze strony matki – Albert V, książę Ba-
warii. Miała czternaścioro rodzeństwa; w tym cesarza rzymsko-
-niemieckiego Ferdynanda II, Małgorzatę Austriacką królową 
Hiszpanii i Portugalii, arcyksięcia Tyrolu Leopolda V, Marię Au-
striacką księżną Toskanii i Annę Habsburżankę – pierwszą żonę 
Zygmunta III Wazy, królową Polski i Szwecji.
Po śmierci Anny (zm. 1598) Zygmunt III ożenił się z Konstancją 
11 grudnia 1605 roku. Para doczekała siedmiorga dzieci. Po ślu-
bie królowa zdobyła wpływ na politykę króla. Stała się rzecz-
niczką Habsburgów na polskim dworze. Wpływała na rozda-
wanie urzędów dworskich, duchownych i senatorskich. Starała 
się w ten sposób tworzyć stronnictwo dworskie. Aby wzmocnić 
swoją pozycję wydawała za mąż swoje dwórki za znaczniejszych 
magnatów, m.in. Albrychta Stanisława Radziwiłła.
Królowa była dobrze wykształcona. Oprócz ojczystego języka 
niemieckiego znała łacinę, hiszpański, włoski i polski. Nauczyła 
się go zaraz po swojej koronacji, ale rzadko się nim posługiwa-
ła. Była katoliczką, słuchała od dwóch do czterech mszy dzien-
nie, odmawiała różaniec, czytała modlitewniki i brewiarze. Po-
mimo że miała do dyspozycji dwie kaplice, w wielu komnatach 
ustawiła ołtarzyki.
Co ciekawe była również starościną golubską w latach 1625–1631. 
Była kobietą zapobiegliwą. Chciała zapewnić polski tron swoje-
mu najstarszemu synowi Janowi Kazimierzowi z pominięciem 
Władysława, syna Zygmunta III z pierwszego małżeństwa, któ-
remu miał przypaść tron szwedzki lub moskiewski. Pomysł ten 
nie został zrealizowany, a królowa zmarła na udar 10 lipca 1631 
r. Wcześniej kupiła dobra żywieckie, aby po śmierci stały się za-
bezpieczeniem jej synów i sfinansowała budowę kilku pałaców 
w  Warszawie (wszystkie spłonęły lub zostały zniszczone) dla 
swoich dzieci. Była także opiekunką księży, malarzy i poetów. 
Ostatecznie jej sarkofag spoczął w krypcie (bud. 1644) kaplicy 
Wazów w katedrze wawelskiej konsekrowanej 5 sierpnia 1676.

Fragment kopii Rolki Sztokholmskiej znajduje się na Zamku w Golubiu 
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Strażacka 4, 87-500 Rypin
tel. 54 280 37 37
tel. 54 280 91 53
numer alarmowy 998 lub 112

Komenda Powiatowa Policji
ul. Sportowa 35
87-500 Rypin
tel. 47 753 92 00
numer alarmowy 997 lub 112

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Rypinie
ul. Warszawska 40
tel. 54 280 96 00

Starostwo Powiatowe w Rypinie
ul. Warszawska 38
tel. 54 280 24 33

Urząd Skarbowy w Rypinie
ul. Dojazdowa 10
tel. 54 280 92 10

Urząd Gminy Rogowo
Rogowo 51
tel. 54 280 16 22

Urząd Gminy w Brzuzem
Brzuze 62
tel. 54 270 11 23
tel. 54 270 11 38
tel. 54 280 09 06

Urząd Gminy w Skrwilnie
ul. Rypińska 7
tel. 54 270 00 12

Urząd Gminy w Wąpielsku 
Wąpielsk 20
tel. 56 493 83 21

Agencja Restrukturyzacji
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Nowy Rynek 5
87-500 Rypin
tel. 54 280 01 55

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Nowy Rynek 14
87-500 Rypin
tel. 54 280 21 44

PKS Dworzec Autobusowy
ul. Dworcowa 20
87-500 Rypin
tel. 54 280 30 73

Powiatowa Stacja
Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Rypinie
ul. Warszawska 38a
tel. 54 429 81 99

Kultura i rekreacja
Rypiński Dom Kultury
Warszawska 8
tel. 54 280 21 56

Rypińskie Centrum Sportu
ul. Dworcowa 11
tel. 54 233 9742

Miejsko-Powiatowa 
Biblioteka Publiczna w Rypinie
Warszawska 20
tel. 54 280 21 42

Oświata
Zespół Szkół nr 1 
im. ks. Czesława Lissowskiego 
w Rypinie
ul. Kościuszki 51
87-500 Rypin
tel./fax: 54 280 20 65

Zespół Szkół nr 2 
im. Unii Europejskiej 
w Rypinie
ul. Dworcowa 11
87-500 Rypin
tel./fax: 54 280 31 61

Zespół Szkół nr 3 
im. Bogdana Chełmickiego w Rypinie
ul. Nowy Rynek 20
tel. 54 280 24 05

Zespół Szkół nr 4
im. Ziemi Dobrzyńskiej w Nadrożu
ul. Nadróż 1
tel. 54 270 31 12

Zespół Szkół nr 5 
im. ks. Jana 
Twardowskiego w Rypinie
ul. Młyńska 12
tel. 54 280 36 42

Poradnia Psychologiczno
-Pedagogiczna
ul. Dworcowa 11
87-500 Rypin
tel. 54 280 50 48
Dom Dziecka 
im. Janusza Korczaka w Rypinie
ul. Mławska 54

tel. 54 280 30 55
Dom Pomocy Społecznej 
„KOMBATANT” w Ugoszczu
Ugoszcz 30
87-522 Ostrowite 
tel./fax: 54 270 11 33

Powiatowe Centrum
Obsługi Oświaty
ul. Warszawska 38
87-500 Rypin
tel. 54 280 39 22

Chatka Puchatka. 
Punkt przedszkolny. 
Pankowska J.
ul. Jana Pawła II 11
87-500 Rypin
kom. 501 024 694

Przedszkole Niezapominajka
ul. Gustawa Sommera 16
87-501 Rypin
tel. 54 280 35 16

Przedszkole nr 1
ul. Młyńska 3
87-500 Rypin
tel. 54 280 57 97

Przedszkole Miejskie nr 2
ul. Wojska Polskiego 11
87-500 Rypin
tel. 54 280 31 32

Pomoc społeczna
Powiatowe Centrum
Pomocy Rodzinie w Rypinie
ul. Warszawska 38 A
tel./fax: 54 280 36 41

Miejski Ośrodek Pomocy
Społecznej w Rypinie
ul. Warszawska 40
87-500 Rypin
tel. 54 280 96 51

Gminny Ośrodek Pomocy
Społecznej w Rypinie
ul. Lipnowska 4
tel. 54 280 22 79

Przedsiębiorstwa komunalne
Zarząd
Dróg Powiatowych
ul. Strażacka 1
87–500 Rypin
tel. 54 280 34 04

Przedsiębiorstwo Komunalne 
„Komes” Sp. z o.o.
ul. Elizy Orzeszkowej 4
87-500 Rypin
tel. 54 280 24 62

Miejskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej Sp. z o.o.
ul. Mikołaja Reja
87-500 Rypin
tel. 54 280 34 32

Zdrowie
Szpital Powiatowy w Rypinie
ul. 3 Maja 2
tel. 54 230 87 00

Pod Gryfem. 
Apteka Spółki Eskulap
ul. Mławska 30
87-500 Rypin
tel. 54 280 59 94

Przy Przychodni. Apteka
ul. Księdza Lissowskiego 10
87-500 Rypin
tel. 54 280 40 62

DOZ Apteka dbam o zdrowie
Remedium
ul. Koszarowa 3
87-500 Rypin
tel. 54 280 35 97

DOZ Apteka dbam o zdrowie
ul. Warszawska 14
87-500 Rypin
kom. 800 110 110

Apteka Społeczna na Mławskiej 
Grupa Nowa Farmacja
ul. Mławska 1E
87-500 Rypin
tel. 54 236 66 88

Pod Orłem. Apteka 
Spółki Eskulap
ul. Kilińskiego 7
87-500 Rypin
tel. 54 280 20 44

Pod Eskulapem s.c. Apteka. 
Wieczorek B., 
Zwierzyńska I.
ul. Ogrodowa 36
87-500 Rypin

Apteka „Przy Szpitalu”
ul. 3 Maja 2
87-500 Rypin

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Sprzedam choinki świerkowe Obóz gm. Skępe 
30 zł. Tel. 660-955-921

Sprzedam owies, żyto i mieszankę.  
tel. 883-678-823

Choinki
Rolnictwo

Budowlane
Remonty

Inne
Rolnictwo
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GMINA BRZUZE  W poprzednim wydaniu naszego dwutygodnika zamieściliśmy artykuł o konkursie wiedzy przy-
rodniczej i ekologicznej, w którym uczestniczyli uczniowie klas V-VIII szkół podstawowych z gminy Brzuze. Również 
młodsze dzieci wzięły udział we współzawodnictwie o tej samej tematyce

Najmłodsi też tworzyli

O G Ł O S Z E N I E

Jeszcze w październiku ucznio-
wie klas I-IV i przedszkolaki z zapa-
łem malowały, rysowały, wyklejały, 

uczestnicząc w  III Gminnym Kon-
kursie Plastycznym Eko-Brzuzek.

– Jego celem jest kształto-

wanie świadomości ekologicznej, 
przekonanie o konieczności ochro-
ny środowiska naturalnego oraz 

rozbudzanie zamiłowania i  sza-
cunku do przyrody oraz ukazy-
wanie walorów środowiskowych, 
kulturowych i krajobrazowych na-
szej gminy. Zadaniem uczestników 
było wykonanie pracy plastycznej 
nawiązującej do tematu konkursu, 
w dowolnej technice. Dzieci wyka-
zały się ogromną inwencją twór-
czą, pomysłowością i  talentem ar-
tystycznym. Komisja konkursowa 
miała niezwykle trudne zadanie 
podczas oceny prac wyłonionych 
w  eliminacjach szkolnych – infor-
muje Agnieszka Krauza z UG Brzu-
ze.

Na konkurs, którego rozstrzy-
gnięcie miało miejsce w  środę 19 
listopada w  Domu Kultury Osada 
w Ostrowitem wpłynęło ponad 40 
prac.

Laureaci III Gminnego Kon-
kursu Plastycznego Eko-Brzuzek

Przedszkolaki i  ucznio-
wie klas 0-I: I  miejsce – Micha-
lina Ziółkowska, SP w  Trąbinie; II 
miejsce – Emilia Chmielewska, 

SP w Radzynku; III miejsce – Julia 
Lewandowska, SP w Ugoszczu. Wy-
różnienia: Zuzanna Orzechowska, 
Blanka Ostrowska i  Amelia Wi-
śniewska ze ZS-P w  Ostrowitem; 
Natalia Rosińska ze SP w Radzynku, 
Iga Ziółkowska i Klara Dunajska ze 
SP w  Trąbinie, Hanna Wysocka ze 
SP w Ugoszczu.

Uczniowie klas II–IV: I miej-
sce – Aleksandra Pryba, SP 
w  Ugoszczu; II miejsce – Klaudia 
Witkowska, ZS-P w Ostrowitem; III 
miejsce – Julita Stawicka, SP w Ra-
dzynku. Wyróżnienia: Grzegorz 
Pacyna ze ZS-P w Ostrowitem, Szy-
mon Balcerowicz ze SP w Radzyn-
ku, Franciszek Wilczyński i Klaudia 
Olszewska ze SP w Trąbinie, Jakub 
Kisiel, Szymon Rygielski i  Lena 
Skowrońska ze SP w Ugoszczu.

Nagrody dla dzieci ufundowali: 
Urząd Gminy Brzuze oraz Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Środo-
wiska i  Gospodarki Wodnej w  To-
runiu.

Tekst i fot. (jd)

Powiat

Szykują letnią zadymę
Do finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy zo-
stał miesiąc. Przygotowania trwają, do sztabów zgła-
szają się wolontariusze, żeby 25 stycznia, podczas 34. 
finału 2026 roku wszystko było dopięte na ostatni gu-
zik.

Finał WOŚP-u to jednodniowa 
zbiórka publiczna, organizowana 
przez fundację Wielka Orkiestra 
Świątecznej Pomocy. Od wielu lat 
towarzyszą finałowi także akcje 
internetowe i  zamknięte wyda-
rzenia, które rozpoczynają się już 
na początku grudnia. W styczniu 
przyszłego roku Orkiestra zagra 
pod hasłem „Zdrowe brzuszki 
naszych dzieci”. Zebrane środki 
zostaną przeznaczone na diagno-
stykę i leczenie chorób przewodu 
pokarmowego u  najmłodszych 
pacjentów.

Podczas ostatniego finału, 
który odbył się 26 stycznia tego 
roku zebrano prawie 290 mln zł 
na leczenie onkologiczne i hema-

tologiczne dzieci. W  ciągu 33 lat 
orkiestra zebrała blisko 2,6 mi-
liarda złotych i  kupiła blisko 81 
tysięcy urządzeń. Dotąd w powie-
cie rypińskim zarejestrowały się 
trzy sztaby: w  gminach Rogowo 
i Rypin oraz w mieście. Z Orkie-
strą zagrają: społeczność Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II 
w  Kowalkach na czele z  szefo-
wą sztabu Dorotą Żmudzińską; 
pracownicy i  uczniowie Szkoły 
Podstawowej w  Sosnowie wraz 
z dyrygentką Mariolą Lipską oraz 
wolontariusze z Zespołu Szkół nr 
2 im. Unii Europejskiej w Rypinie 
pod batutą Anety Westfal. Brawo 
Wy!

(jd)
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Rodzina jest najważniejsza
POWIAT  Dla dzieci, których biologiczni rodzice okazali się przemocowi albo niewydolni wychowawczo, 
najlepszym rozwiązaniem jest znalezienie się w rodzinie zastępczej. Niestety nasze prawo w tej materii 
nie jest doskonałe, a osobom chcącym podjąć się opieki nad dziećmi odebranymi dotychczasowym opie-
kunom nie zawsze taką decyzję się ułatwia. To może się zmienić

5 grudnia starosta Jarosław 
Sochacki i  pracownicy Powiato-
wego Centrum Pomocy Rodzinie 

spotkali się z  rodzicami zastęp-
czymi w  ramach realizowanego 
przez Regionalny Ośrodek Polity-

ki Społecznej w Toruniu ważnego 
projektu „Rodzina w  centrum – 
etap I”, którego Powiat Rypiński 
jest partnerem.

Celem przedsięwzięcia jest 
stworzenie spójnego i  zintegro-
wanego systemu pomocy rodzi-
nom naturalnym i  zastępczym 
poprzez rozwój usług wspierają-
cych je i  aktywizujących. W  pla-
nach są m.in. takie działania jak 
poradnictwo pedagogiczne, psy-
chologiczne, logopedyczne oraz 
psychiatryczne w  obrębie pro-
filaktyki i  wstępnej diagnostyki; 
terapia rodzinna; grupy wsparcia; 
warsztaty dla rodziców, młodzie-
ży i dzieci;  wyjazdy edukacyjno-
-terapeutyczne; półkolonie; zaję-
cia profilaktyczne.

W  trakcie spotkania odby-
ły się dwa wykłady: „Być czy nie 
być rodziną zastępczą? Emocje 
temu towarzyszące” poprowadzo-
ny przez Irenę Paczkowską oraz  
„ABC pieczy zastępczej – aspek-
ty społeczne” wygłoszony przez 
Agnieszkę Bukowską, po których 
odbyła się dyskusja.

– Spotkanie przebiegło w ser-
decznej, ciepłej atmosferze, sprzy-
jającej wymianie doświadczeń 
i  rozmowie o  wyzwaniach, które 
wiążą się z  pełnieniem funkcji 
rodziny zastępczej. Była to rów-
nież doskonała okazja, by wraz 
z kierowniczką PCPR-u Katarzyną 
Bilicką przekazać uczestnikom 
podziękowania za ich wyjątkową 
pracę oraz złożyć życzenia świą-

teczne – mówi starosta Jarosław 
Sochacki.

Założeniem projektu „Rodzi-
na w centrum – etap I”, którego 
realizacja potrwa do końca 2026 
roku jest w całym województwie 
kujawsko-pomorskim objęcie 
wsparciem 7333 osób i utworzenie 
300 miejsc je świadczących. Na-
tomiast tylko 30 dzieci ma opu-
ścić opiekę instytucjonalną dzięki 
temu programowi. To zdecydo-
wanie za mało. Rodzina zastępcza 
i rodzina adopcyjna, oprócz tego, 
że są najlepszymi formami opie-
ki nad dziećmi mniej obciążają 
budżet samorządów od placówek 
opiekuńczo-wychowawczych, jak 
obecnie nazywa się domy dziecka.

(jd), fot. Powiat Rypiński

Powiat

Serdeczny gest ambasadora
Wielkimi krokami zbliża się charytatywny bal starosty, podczas którego zebrane 
środki zostaną przeznaczone na pomoc osobom z niepełnosprawnościami znaj-
dującymi się pod opieką Środowiskowego Domu Samopomocy w Rypinie.

Wąpielsk

Zajęci seniorzy
Urzędnicy z Gminy Wąpielsk stworzyli na tyle cieka-
we projekty dla seniorów, że dostali na nie 200 tys. 
zł unijnego dofinansowania. W każdym z nich bierze 
udział 20 osób.

Podczas balu, który odbędzie 
się w sobotę 24 stycznia w karcz-
mie Pod Złotą Rybką w Strzygach, 
zostanie przeprowadzona licytacja 
przedmiotów lub usług od dar-
czyńców. Jednym z nich okazał się 
ambasador Rwandy prof. Anastase 
Shyaka.

Starosta Jarosław Sochacki 
miał okazję spotkać się z dyploma-
tą dwukrotnie w 2023 roku i raz w 
2024. Dwa lata temu Anastase Shy-
aka odwiedził nasz powiat, poznał 
jego historię, opowiedzianą przez 

Andrzeja Szalkowskiego, dyrektora 
Muzeum Ziemi Dobrzyńskiej, zwie-
dził Biogazownię oraz Wytwórnię 
Pasz Cedrob.

Kolejna wizyta Jarosława So-
chackiego w ambasadzie Republiki 
Rwandy miała miejsce w środę 3 
grudnia. Wcześniej włodarz wysłał 
list do jego ekscelencji z prośbą o 
wsparcie balu organizowanego pod 
jego egidą. Odpowiedź była natych-
miastowa. Ambasada postanowi-
ła przekazać po 5 opakowań naj-
wyższej próby rwandyjskiej kawy 

i herbaty. Dodatkowo ambasador 
zaprosił naszego starostę w swoje 
gościnne progi.

– Spotkanie przebiegło w bar-
dzo życzliwej atmosferze i było 
okazją do rozmowy o współpracy 
oraz wymiany doświadczeń. Pod-
czas spotkania ambasador prze-
kazał mi wyjątkowe podarunki na 
licytację podczas charytatywnego 
balu Ten gest wsparcia ma dla nas 
szczególne znaczenie – podkreśla 
Jarosław Sochacki.

(jd), fot. Powiat Rypiński

Ćwiczenia fizyczne – m.in. 
zumba, tańce i marsze z kijkami; 
warsztaty: rękodzielnicze, fotogra-
ficzne, florystyczne, kulinarne, ko-
smetyczne i mydlarskie; rozmowy o 
bezpieczeństwie z prawnikiem, po-
licjantem i strażakiem oraz wyjazdy 
do kina, teatru i filharmonii – takie 
atrakcje przygotowali dla seniorów 
pracownicy Urzędu Gminy Wąpielsk 
w ramach projektów: „Seniorzy 
pełni życia w gminie Wąpielsk” i „Z 
energią po sześćdziesiątce w gminie 
Wąpielsk”.

Obecnie trwa realizacja obu 
przedsięwzięć. Uczestnicy mają za 
sobą część warsztatów i zajęć spor-
towych. Niekłamaną radość sprawiła 
im sesja fotograficzna w świątecznej 
inscenizacji. Zrobione wówczas zdję-
cia będą na pewno miłą pamiątką.

Zbliżają się święta Bożego Na-
rodzenia, więc dobrym pomysłem 
były warsztaty kulinarne. Ostatnie 
odbyły się w poniedziałek 8 grudnia. 
Poprowadziła je Longina Borkowicz, 
która w Zespole Szkół w Kowalewie 

Pomorskim Uczy jak gotować przy-
szłych techników żywienia i usług 
gastronomicznych. Seniorzy, ci pełni 
życia oraz ci, którzy mimo sześć-
dziesiątki tryskają energią przygo-
towali carpaccio z buraków, sałatkę 
z pieczonego kalafiora z granatem i 
czerwoną porzeczką, mini bułeczki 
z pastą jajeczno-tuńczykową i kon-
fiturą z czerwonej cebuli, pałeczki 
mięsne pieczone z sosem tzatziki 
oraz deser z owocowym purée.

– Pani Longina opowiedziała 
również o zdrowym odżywianiu, 
świadomym wyborze produktów 
oraz o tym, jak w prosty sposób 
wprowadzać do codziennej diety 
więcej warzyw, lekkości i koloru – 
wyjaśnia Milena Przybyła z Urzędu 
Gminy Wąpielsk.

Przedświąteczne zajęcia przy-
gotowane dla seniorów z obu przed-
sięwzięć zakończyły warsztaty flory-
styczne. Uczestnicy tworzyli stroiki 
na wigilijne stoły, które mogli zabrać 
do swoich domów.

(jd), fot. UG Wąpielsk
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Kartki zamiast SMS-ów
GMINA RYPIN  Uczniowie klasy II Szkoły Podstawowej w Zakroczu, pod opieką wychowawczyni Moniki 
Kusińskiej, wzięli udział w ogólnopolskiej akcji „Idą Święta, nie o SMS-ie, lecz o kartce pamiętaj”

Gmina Rypin

Mikołajki z sercem
8 grudnia uczniowie Szkoły Podstawowej w Zakroczu, wraz z opiekunami, już 
po raz ósmy wyruszyli z okazji mikołajek do schroniska Reksio w Brodnicy, aby 
przekazać karmę zebraną podczas szkolnej zbiórki.

Podczas wizyty młodzi wo-
lontariusze mieli okazję zwiedzić 
schronisko, poznać jego pod-
opiecznych i wysłuchać informa-
cji o  codziennej pracy persone-
lu. Zwiedzając boksy i  wybiegi, 
dzieci zobaczyły, ile wysiłku wy-
maga opieka nad porzuconymi 

i  bezdomnymi zwierzętami. Do-
wiedziały się również, jak waż-
ne jest wspieranie takich miejsc 
i  okazywanie troski zwierzętom 
w  potrzebie. Wyjazd był nie tyl-
ko okazją do sprawienia radości 
zwierzętom, ale również warto-
ściową lekcją empatii, odpowie-

dzialności i  społecznej wrażliwo-
ści. Przekazana karma stanowi 
realną pomoc dla podopiecznych 
schroniska i  pokazuje, że nawet 
najmłodsi mogą zrobić wiele do-
brego.

(AdWo), fot. nadesłane

Podczas zajęć dzieci wykona-
ły piękne kartki świąteczne, któ-
re z  życzeniami wesołych świąt 
zostały wysłane do kilku szkół 
w okolicy. Celem akcji było przy-
pomnienie, jak ważne są bezpo-

średnie relacje z innymi, pamięć 
o  bliskich i  wspólne spędzanie 
czasu wolnego. Dodatkowo, ini-
cjatywa promuje kultywowanie 
tradycji pisania kartek świątecz-
nych, które, w dobie komunikacji 

cyfrowej, nabierają szczególnego 
znaczenia.

– Chcieliśmy pokazać dzie-
ciom, że własnoręcznie wykona-
na kartka potrafi sprawić dużo 
radości i  jest wyjątkowym spo-

sobem okazania pamięci oraz 
uczuć – mówi Monika Kusińska.

Dzięki tej inicjatywie mło-
dzi uczestnicy nie tylko rozwijali 
swoje zdolności plastyczne, ale 
także uczyli się empatii i  tro-

ski o  innych, przypominając, że 
magia Świąt Bożego Narodzenia 
tkwi w  drobnych gestach i  pa-
mięci o bliskich.

(AdWo), fot. nadesłane
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Sukces „Paczuszki
dla Maluszka”

GMINA RYPIN  Mieszkańcy wsi Rypałki Prywatne i okolic po raz 
kolejny pokazali swoje wielkie serce, włączając się w wyjątkową, 
bożonarodzeniową akcję dobroczynną

O G Ł O S Z E N I E   W Ł A S N E

RYPIN-

Gmina Rogowo

Mikołajki na sportowo
Tegoroczne mikołajki w Zespole Szkół Centrum Kształ-
cenia Rolniczego im. Ziemi Dobrzyńskiej w Nadrożu 
upłynęły w radosnej i pełnej wrażeń atmosferze.

Uczniowie wzięli udział 
w międzyklasowym turnieju piłki 
siatkowej, który dostarczył mnó-
stwo emocji, zdrowej rywalizacji 
i świetnej zabawy. Zmagania spor-
towe były doskonałą okazją do 
integracji i pokazania ducha dru-
żyny. Dodatkową motywacją do 
wspólnej zabawy był konkurs na 
najliczniejszą obecność w  świą-
tecznych strojach. W szkolnej ka-
wiarence na uczestników czekały 

pyszne smakołyki oraz ciepłe na-
poje, które umilały pełen wrażeń 
dzień. Największą atrakcją była 
wizyta Świętego Mikołaja, który 
obdarowywał wszystkich słodki-
mi upominkami, wywołując sze-
rokie uśmiechy na twarzach. To 
był dzień pełen magii, wspólnej 
zabawy i  świątecznego klimatu 
– dokładnie tak, jak powinny wy-
glądać prawdziwe mikołajki.

AdWo, fot. nadesłane

W  niedzielę 7 grudnia w  bu-
dynku OSP odbyła się kolejna edy-
cja akcji „Paczuszka dla Maluszka”, 
która od lat gromadzi lokalną 
społeczność wokół wspólnego 
celu – niesienia pomocy najmłod-
szym i  najbardziej potrzebują-
cym. Organizatorami wydarzenia 
były KGW Rypałki Prywatne, przy 
wsparciu OSP Rypałki Prywatne 
oraz sołtysa Marka Pankowskiego. 
Zebrane podczas akcji dary trafiły 

do Placówki Opiekuńczo-Wycho-
wawczej typu specjalistyczno-te-
rapeutycznego w Rypinie.

Mieszkańcy przynieśli m.in. 
szampony, żele pod prysznic, gąb-
ki, mydła, pasty i szczoteczki do zę-
bów, dezodoranty, proszki i płyny 
do prania, płyny do mycia naczyń 
i  podłóg, a  także parasolki, ręcz-
niki kąpielowe, słodycze, budynie, 
babeczki i  ciasta instant. Dzięki 
hojności lokalnej społeczności re-

miza wypełniła się darami, które 
wywołały uśmiech na twarzach 
najmłodszych podopiecznych ry-
pińskiej placówki. Akcja „Paczusz-
ka dla Maluszka”, organizowana 
przez Fundację Małych Stópek od 
2013 roku, wspiera domy dziecka, 
domy samotnej matki, hospicja 
oraz mamy w trudnej sytuacji ży-
ciowej.

Fundacja, powołana w  2012 
roku w  Szczecinie, od lat pro-
muje odpowiedzialne rodziciel-
stwo, wspiera rodziny i kształtuje 
w  społeczeństwie postawę troski 
o najsłabszych. Tegoroczna edycja 
w Rypałkach Prywatnych okazała 
się wielkim sukcesem – mieszkań-
cy po raz kolejny udowodnili, że 
mają ogromne serca, a ich zaanga-
żowanie wniosło radość i  pomoc 
dla najmłodszych.

(AdWo)
fot. nadesłane


